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Umfrage-Basics

Methode CAWI | Computer Assisted Web Interviews

Sample-Größe n = 580 Netto-Interviews | AT: 197, DE: 294, CH: 87

Kernzielgruppe JournalistInnen aus Österreich, Deutschland und der Schweiz

Feldzeit 25.09.2020 – 12.10.2020

Studienumfang 25 Fragen

Mobile Teilnahme 8,6%
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Zusammensetzung des Samples I | n = 580

37,2%62,8%

0,0%
2,4%

11,2%

22,1%

37,8%

26,6%

Jünger als 
20 Jahre

20 bis 29 
Jahre

30 bis 39 
Jahre

40 bis 49 
Jahre

50 bis 59 
Jahre

Älter als 
59 Jahre

67,2%

25,2%

7,6%

Fest angestellt Freier Mitarbeiter Sowohl als auch

Anstellungsart

0,3%
3,6%

7,8%

27,1%
31,0% 30,2%

Seit bis zu 
1 Jahr

Seit bis zu 
5 Jahren

Seit bis zu 
10 Jahren

Seit bis zu 
20 Jahren

Seit bis zu 
30 Jahren

Länger als 
30 Jahre

Dauer der Tätigkeit als Journalist

50,7%

34,0%

15,0%

0,3%

Deutschland

Österreich

Schweiz

Woanders
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Zusammensetzung des Samples II | n = 580

78,8%

41,4%

11,9%

9,0%

3,6%

Print

Online

Radio

Fernsehen

Andere

Medium

44,5%
47,9%

2,8%
4,8%

General Interest Special Interest Nachrichtenagentur Sonstiges

37,4%

35,7%

30,2%

26,4%

24,8%

21,4%

17,9%

16,9%

15,0%

13,4%

9,8%

8,6%

8,4%

7,2%

6,6%

25,9%

Wirtschaft

Lokales/Regionales

Kultur

Lifestyle/Gesellschaft

Wissenschaft

Innenpolitik

Sport

Bildung

Chronik

Medizin

Feuilleton

Immobilien/Wohnen

Außenpolitik

Motor

Karriere

Sonstiges

Ressort
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[...] Bitte denken Sie zu Beginn an Ihr erstes journalistisches "Werk" (ersten Artikel, Beitrag, Blog etc.). Mit welchem Gefü hl denken Sie an dieses heute 

am ehesten zurück? || n=580

Das erste journalistische "Werk"

26,4%

26,4%

17,1%

10,9%

5,2%

4,1%

1,0%

9,0%

Amüsiert

Stolz

Zufrieden

Gelassen

Wehmütig

Peinlich berührt

Ängstlich/ Panisch

Ich kann mich daran gar nicht mehr erinnern

AT DE CH

Amüsiert 26,4% 22,1% 40,2%

Stolz 26,9% 25,5% 27,6%

Zufrieden 16,8% 19,7% 9,2%

Gelassen 13,7% 9,2% 10,3%

Wehmütig 3,6% 7,1% 2,3%

Peinlich berührt 4,6% 4,8% 1,1%

Ängstlich/ Panisch 2,0% 0,7% 0,0%

Kann mich nicht erinnern 6,1% 10,9% 9,2%
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Angenommen Sie müssten sich für ein Medium entscheiden, für das Sie bis zum Ende Ihrer journalistischen Tätigkeit hauptsächli ch arbeiten. 

Wofür würden Sie sich entscheiden? || n=580

Präferiertes Medium

47,9%

17,1%

16,4%

11,7%

6,9%

Zeitschrift/ Magazin (Print)

Tageszeitung (Print)

Online/Digital

Hörfunk

TV

AT DE CH

Zeitschrift/ Magazin (Print) 54,3% 48,0% 34,5%

Tageszeitung (Print) 12,7% 20,1% 17,2%

Online/Digital 12,2% 18,7% 18,4%

Hörfunk 13,7% 8,8% 16,1%

TV 7,1% 4,4% 13,8%
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Angenommen Sie müssten sich für ein Medium entscheiden, für das Sie bis zum Ende Ihrer journalistischen Tätigkeit hauptsächli ch arbeiten. 

Wofür würden Sie sich entscheiden? || Wellenvergleich || *JournalistInnen aus Österreich und Deutschland

Präferiertes Medium

47,9%

17,1%

16,4%

11,7%

6,9%

52,4%

19,3%

11,9%

8,6%

7,7%

Zeitschrift/ Magazin (Print)

Tageszeitung (Print)

Online/Digital

Hörfunk

TV

Okt. 2020 (n=580)

Dez. 2017 (n=636)*
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Angenommen, Sie könnten für eine Woche die Redaktion eines der folgenden internationalen Medien übernehmen, für welches würde n Sie sich entscheiden? || 

n=580

Übernahme der Redaktion für eine Woche

17,8%

10,3%

9,7%

8,3%

7,4%

7,4%

6,2%

3,8%

3,3%

2,4%

1,9%

1,9%

1,4%

1,2%

0,7%

0,5%

0,5%

0,5%

0,3%

0,2%

0,0%

14,3%

Die ZEIT

National Geographic

Arte

BILD

The New York Times

Neue Züricher Zeitung

Rolling Stone

Eurosport

BBC

The Guardian

Fox News Channel

RTL

CNN

Le Monde

Wall Street Journal

Financial Times

Daily Mail

ESPN

Sun

The Herald

TV5 Monde

Für keines
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Angenommen, Sie könnten für eine Woche die Redaktion eines der folgenden internationalen Medien übernehmen, für welches würde n Sie sich entscheiden? 

Übernahme der Redaktion für eine Woche

Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Die ZEIT 18,3% 19,0% 12,6%

National Geographic 9,6% 9,2% 14,9%

Arte 10,2% 10,2% 6,9%

BILD 9,1% 9,2% 3,4%

The New  York Times 8,6% 6,5% 6,9%

Neue Züricher Zeitung 5,1% 8,2% 10,3%

Rolling Stone 6,6% 5,1% 9,2%

Eurosport 4,1% 3,1% 5,7%

BBC 4,6% 1,7% 5,7%

The Guardian 3,0% 2,0% 2,3%

Fox New s Channel 0,5% 2,7% 2,3%

RTL 2,0% 1,4% 3,4%

CNN 2,5% 0,7% 1,1%

Le Monde 0,0% 2,0% 1,1%

Wall Street Journal 1,5% 0,0% 1,1%

Financial Times 0,0% 1,0% 0,0%

Daily Mail 1,0% 0,0% 1,1%

ESPN 0,0% 0,3% 2,3%

Sun 1,0% 0,0% 0,0%

The Herald 0,0% 0,0% 1,1%

TV5 Monde 0,0% 0,0% 0,0%

Für keines 12,2% 17,7% 8,0%
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Angenommen, Sie könnten eine der folgenden Personen exklusiv interviewen, für wen würden Sie sich entscheiden? || n=580 || * JournalistInnen aus 

Österreich und Deutschland 

Exklusives Interview

12,9%

9,0%

7,1%

6,9%

6,6%

6,4%

5,7%

4,3%

4,3%

3,4%

3,4%

3,1%

3,1%

2,6%

2,2%

2,1%

1,7%

1,7%

1,7%

1,7%

1,0%

0,9%

0,5%

0,5%

0,3%

0,3%

6,4%

Barack Obama

Queen Elizabeth II

Papst Franziskus

Angela Merkel

Kim Jong-un

Elon Musk

Wladimir Putin

Donald Trump

Bill Gates

Christoph Waltz

Jeff Bezos

Roger Federer

Christian Drosten

Greta Thunberg

Jan Marsalek

Ursula von der Leyen

Boris Johnson

Harvey Weinstein

Mark Zuckerberg

Baschar al-Assad

Harry & Meghan

Warren Buffet

Recep Tayyip Erdogan

Jair Bolsonaro

Dominic Thiem

Lionel Messi

Niemanden davon

Männlich Weiblich

Barack Obama 9,9% 18,1%

Queen Elizabeth II 6,0% 13,9%

Kim Jong-un 8,2% 3,7%

Wladimir Putin 7,1% 3,2%

Roger Federer 4,1% 1,4%
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Angenommen, Sie könnten eine der folgenden Personen exklusiv interviewen, für wen würden Sie sich entscheiden? 

Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Barack Obama 13,2% 12,9% 11,5%

Queen Elizabeth II 8,1% 9,9% 8,0%

Papst Franziskus 7,1% 7,1% 6,9%

Angela Merkel 7,1% 7,8% 3,4%

Kim Jong-un 8,1% 4,8% 9,2%

Elon Musk 4,6% 7,1% 6,9%

Wladimir Putin 7,1% 4,8% 5,7%

Donald Trump 2,5% 5,4% 4,6%

Bill Gates 2,5% 3,7% 10,3%

Christoph Waltz 2,0% 4,8% 2,3%

Jeff Bezos 3,6% 4,1% 1,1%

Roger Federer 3,0% 2,0% 6,9%

Christian Drosten 2,0% 4,8% 0,0%

Greta Thunberg 4,1% 1,7% 2,3%

Jan Marsalek 3,0% 2,4% 0,0%

Ursula von der Leyen 1,0% 3,1% 1,1%

Boris Johnson 2,0% 1,7% 1,1%

Harvey Weinstein 2,0% 1,0% 3,4%

Mark Zuckerberg 2,0% 1,0% 3,4%

Baschar al-Assad 1,5% 1,7% 2,3%

Harry & Meghan 0,5% 0,7% 3,4%

Warren Buffet 1,5% 0,7% 0,0%

Recep Tayyip Erdogan 0,0% 0,7% 1,1%

Jair Bolsonaro 1,5% 0,0% 0,0%

Dominic Thiem 0,5% 0,3% 0,0%

Lionel Messi 1,0% 0,0% 0,0%

Niemanden davon 8,1% 5,8% 4,6%

Exklusives Interview
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Was empfinden Sie ganz generell bei einem Interviewpartner als besonders mühsam bzw. was würde Sie am meisten stören? || n=58 0 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Mühsame Aspekte bei einem Interviewpartner

45,3%

35,9%

29,5%

22,2%

20,5%

20,0%

17,2%

16,7%

16,2%

15,0%

13,4%

13,1%

12,2%

11,9%

8,4%

6,7%

4,1%

3,1%

1,4%

Antwortet ununterbrochen ausweichend/ nicht auf meine Fragen

Lässt sich von einem Berater einsagen/ hört nur auf seine Berater, ich erhalte keine ehrliche Meinung

Verlangt Geld für das Interview

Wortkarg

Stellt mich als Interviewer bloß/ beleidigt mich

Ist offensichtlich von meinem Interview genervt

Ist offensichtlich von meinem Interview gelangweilt

Ist vollkommen unvorbereitet

Zieht meine Fragen ins Lächerliche

Interviewpartner steht unter starkem Zeitdruck

Erscheint alkoholisiert zum Termin

Kommt viel zu spät zum Termin

Meine Fragen werden zum wiederholten Mal nicht richtig verstanden

Unangenehmer Körpergeruch

Hält sich nicht an die Corona-Hygiene-Maßnahmen

Hält keinen Augenkontakt

Frech

Kennt meinen Namen nicht

Nichts davon
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Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Antw ortet ununterbrochen ausw eichend/ nicht auf meine Fragen 48,7% 43,5% 43,7%

Lässt sich von einem Berater einsagen/ hört nur auf seine Berater, ich erhalte keine ehrliche Meinung 34,5% 32,3% 51,7%

Verlangt Geld für das Interview 30,5% 29,3% 28,7%

Wortkarg 23,4% 20,4% 25,3%

Stellt mich als Interview er bloß/ beleidigt mich 24,9% 16,0% 26,4%

Ist offensichtlich von meinem Interview  genervt 20,8% 19,0% 21,8%

Ist offensichtlich von meinem Interview  gelangw eilt 20,8% 13,9% 20,7%

Ist vollkommen unvorbereitet 13,7% 19,4% 14,9%

Zieht meine Fragen ins Lächerliche 19,8% 14,6% 13,8%

Interview partner steht unter starkem Zeitdruck 16,8% 13,6% 16,1%

Erscheint alkoholisiert zum Termin 14,7% 11,6% 17,2%

Kommt viel zu spät zum Termin 14,2% 12,9% 11,5%

Meine Fragen w erden zum w iederholten Mal nicht richtig verstanden 14,7% 11,9% 8,0%

Unangenehmer Körpergeruch 13,7% 10,9% 11,5%

Hält sich nicht an die Corona-Hygiene-Maßnahmen 10,7% 8,5% 3,4%

Hält keinen Augenkontakt 7,1% 6,5% 6,9%

Frech 5,1% 2,4% 8,0%

Kennt meinen Namen nicht 2,5% 3,7% 2,3%

Nichts davon 1,5% 1,7% 0,0%

Was empfinden Sie ganz generell bei einem Interviewpartner als besonders mühsam bzw. was würde Sie am meisten stören? || 

Mehrfach-Nennung möglich

Mühsame Aspekte bei einem Interviewpartner
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Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? Bitte nennen Sie uns bis zu 5 Merkmale, die Sie als am bedeutendsten erachten: || 

n=580 || Mehrfach-Nennung möglich

Das Um und Auf für einen journalistischen Job

54,0%

45,5%

36,7%

33,1%

32,1%

31,9%

27,6%

24,0%

23,8%

21,4%

21,2%

17,6%

17,1%

16,9%

14,1%

12,8%

12,6%

12,6%

8,1%

7,1%

6,6%

2,4%

2,2%

0,2%

0,5%

Neugierde/ Wissensdurst

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit

Gutes Allgemeinwissen

Schnelle Auffassungsgabe

Sorgfalt

Stressresistenz

Kommunikationsfähigkeit/ schnell "einen Draht" zum Interviewpartner aufbauen können

Sich spontan auf Unvorhergesehenes einstellen können

Ein besonderes Gespür/ ein guter Instinkt

Eine offene, kommunikative Persönlichkeit

Beharrlichkeit/ auch bei Zurückweisung das Ziel weiterverfolgen

Empathie

Netzwerken/ gute Verbindungen in der Branche

Kritikfähigkeit

Hohe Lernbereitschaft

Hohe Kreativität

Flexibilität

Logisches Denken

Teamfähigkeit

Loslösung von der Vorstellung eines geregelten Arbeitstages

Talent

Risiken eingehen können

Reisefreudigkeit

Ein gutes Aussehen

Sonstiges
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Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Neugierde/ Wissensdurst 53,3% 54,4% 54,0%

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit 50,3% 40,1% 54,0%

Gutes Allgemeinw issen 33,0% 38,4% 39,1%

Schnelle Auffassungsgabe 30,5% 33,0% 39,1%

Sorgfalt 26,9% 34,0% 37,9%

Stressresistenz 35,0% 31,3% 26,4%

Kommunikationsfähigkeit/ schnell "einen Draht" zum Interview partner aufbauen können 29,9% 27,9% 21,8%

Sich spontan auf Unvorhergesehenes einstellen können 19,3% 27,6% 23,0%

Ein besonderes Gespür/ ein guter Instinkt 26,9% 22,1% 23,0%

Eine offene, kommunikative Persönlichkeit 22,3% 22,8% 14,9%

Beharrlichkeit/ auch bei Zurückw eisung das Ziel w eiterverfolgen 19,8% 22,1% 20,7%

Empathie 15,2% 18,0% 21,8%

Netzw erken/ gute Verbindungen in der Branche 17,3% 18,4% 12,6%

Kritikfähigkeit 15,7% 18,0% 16,1%

Hohe Lernbereitschaft 13,2% 16,0% 10,3%

Hohe Kreativität 11,7% 13,3% 12,6%

Flexibilität 17,3% 8,8% 14,9%

Logisches Denken 11,2% 13,3% 13,8%

Teamfähigkeit 5,6% 9,5% 9,2%

Loslösung von der Vorstellung eines geregelten Arbeitstages 8,1% 7,1% 4,6%

Talent 7,1% 6,5% 5,7%

Risiken eingehen können 1,0% 4,1% 0,0%

Reisefreudigkeit 1,5% 3,1% 1,1%

Ein gutes Aussehen 0,0% 0,3% 0,0%

Sonstiges 1,0% 0,3% 0,0%

Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? Bitte nennen Sie uns bis zu 5 Merkmale, die Sie als am bedeutendsten erachten: || 

Mehrfach-Nennung möglich

Das Um und Auf für einen journalistischen Job
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Was wäre Ihr berufliches Horrorszenario, wenn Sie einen Artikel schreiben, einen Beitrag vorbereiten, Interviews führen etc.? || n=580 || 

Mehrfach-Nennung möglich || *JournalistInnen aus Österreich und Deutschland 

Berufliches Horrorszenario

51,7%

50,0%

37,4%

32,8%

22,8%

19,3%

12,2%

10,3%

6,9%

6,9%

5,3%

3,3%

1,9%

1,2%

1,4%

Einer falschen Quelle zu vertrauen und Fake News zu verbreiten

Aufgrund mangelnder Recherche falsche Berichterstattung zu betreiben

Personen, über die ich berichte, durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Personen aus meinem Privatleben durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Für einen Interviewtermin schlecht vorbereitet zu sein

Informationen zu vertauschen

Zu einem Interviewtermin viel zu spät zu kommen

Meinen Interviewpartner mit falschem Namen anzusprechen

In den Sozialen Medien "zerrissen" zu werden

Einen Artikel zu veröffentlichen, der nur kurze Zeit darauf durch neue divergente Informationen unbedeutend wird

Bei einem wichtigen Termin/ Interview Verdauungsgeräusche nicht unterdrücken können

Während einem Interview/ einer Berichterstattung von meinen Emotionen übermannt zu werden

Bei einem wichtigen Termin/ Interview ein Gähnen nicht unterdrücken zu können

Nicht exklusiv zu berichten

Sonstiges

Dez. 2017: 43,4%*
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Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Einer falschen Quelle zu vertrauen und Fake New s zu verbreiten 48,7% 52,4% 56,3%

Aufgrund mangelnder Recherche falsche Berichterstattung zu betreiben 51,3% 49,3% 49,4%

Personen, über die ich berichte, durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen 37,6% 36,4% 39,1%

Personen aus meinem Privatleben durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen 33,0% 32,0% 34,5%

Für einen Interview termin schlecht vorbereitet zu sein 18,3% 25,2% 25,3%

Informationen zu vertauschen 16,2% 22,4% 16,1%

Zu einem Interview termin viel zu spät zu kommen 10,7% 11,2% 19,5%

Meinen Interview partner mit falschem Namen anzusprechen 8,1% 12,2% 9,2%

In den Sozialen Medien "zerrissen" zu w erden 9,6% 4,1% 10,3%

Einen Artikel zu veröffentlichen, der nur kurze Zeit darauf durch neue divergente Informationen unbedeutend w ird 6,1% 8,2% 4,6%

Bei einem w ichtigen Termin/ Interview  Verdauungsgeräusche nicht unterdrücken können 7,1% 4,4% 4,6%

Während einem Interview / einer Berichterstattung von meinen Emotionen übermannt zu w erden 5,1% 3,1% 0,0%

Bei einem w ichtigen Termin/ Interview  ein Gähnen nicht unterdrücken zu können 2,0% 2,0% 1,1%

Nicht exklusiv zu berichten 1,0% 1,7% 0,0%

Sonstiges 1,0% 1,4% 2,3%

Was wäre Ihr berufliches Horrorszenario, wenn Sie einen Artikel schreiben, einen Beitrag vorbereiten, Interviews führen etc.? ||

Mehrfach-Nennung möglich

Berufliches Horrorszenario
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Spannende Destinationen für die journalistische Tätigkeit

37,2%

36,9%

18,3%

17,9%

11,7%

10,5%

9,8%

9,8%

8,6%

6,9%

6,6%

6,4%

6,2%

6,0%

6,0%

4,1%

3,8%

3,6%

3,1%

2,8%

2,4%

1,4%

1,2%

1,2%

1,0%

0,7%

0,3%

8,8%

Deutschland

USA

Österreich

Großbritannien

China

Schweiz

Israel

Schweden

Russland

Australien

Frankreich

Italien

Nordkorea

Japan

Südamerika

Iran

Syrien

Spanien

Norwegen

Irland

Türkei

Mexiko

Irak

Polen

Ungarn

Rumänien

Kroatien

Woanders

Wo würden Sie aktuell gerne journalistisch tätig sein, welche Destination wäre für Sie im Moment besonders spannend? 

Bitte nennen Sie maximal 3 Destinationen. || n=580 || Mehrfach-Nennung möglich || *JournalistInnen aus Österreich und Deutschland 

Dez. 2017: 28,9%*
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Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Deutschland 17,8% 54,8% 20,7%
USA 42,6% 33,0% 36,8%
Österreich 40,1% 7,1% 6,9%
Großbritannien 21,3% 17,0% 12,6%
China 10,7% 11,9% 13,8%
Schw eiz 3,6% 5,4% 43,7%
Israel 10,7% 10,5% 5,7%
Schw eden 12,2% 7,5% 12,6%
Russland 6,1% 10,5% 8,0%
Australien 5,6% 7,8% 5,7%
Frankreich 4,6% 8,8% 3,4%
Italien 7,1% 6,1% 5,7%
Nordkorea 5,6% 7,1% 4,6%
Japan 4,1% 6,5% 9,2%
Südamerika 8,6% 3,1% 10,3%
Iran 2,5% 3,4% 10,3%
Syrien 5,1% 3,4% 2,3%
Spanien 2,0% 5,1% 2,3%
Norw egen 2,0% 3,7% 3,4%
Irland 2,0% 3,7% 1,1%
Türkei 2,5% 2,0% 2,3%
Mexiko 2,0% 1,0% 1,1%
Irak 1,5% 1,4% 0,0%
Polen 0,0% 2,0% 1,1%
Ungarn 1,0% 0,7% 2,3%
Rumänien 1,0% 0,3% 1,1%
Kroatien 0,5% 0,3% 0,0%
Woanders 9,1% 10,5% 2,3%

Wo würden Sie aktuell gerne journalistisch tätig sein, welche Destination wäre für Sie im Moment besonders spannend? 

Bitte nennen Sie maximal 3 Destinationen. || Mehrfach-Nennung möglich

Spannende Destinationen für die journalistische Tätigkeit
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Wenn Sie zurückdenken, welche der folgenden Skandale/ Katastrophen/ Ereignisse hätten Sie gerne journalistisch begleitet ? 

Von welchen Skandalen hätten Sie gerne Insiderinformationen aufgedeckt? || n=580 || Mehrfach -Nennung möglich

Das hätte ich gerne journalistisch begleitet…

25,0%

20,7%

18,1%

17,9%

17,8%

17,8%

17,6%

14,0%

12,8%

10,9%

10,5%

8,6%

8,4%

8,4%

6,2%

6,0%

4,3%

3,8%

3,4%

3,3%

3,1%

2,6%

2,4%

1,7%

10,9%

Erste Mondlandung

Enthüllungen von Edward Snowden über den amerikanischen Geheimdienst

Gefälschte Hitler-Tagebücher

Watergate

Ibiza-Affäre

Entstehung und Ausbreitung von Covid-19

Terroranschläge auf das World Trade Center

VW manipuliert Abgaswerte

Wirecard-Skandal

"Spiegel"-Fälschungsskandal

#MeToo-Debatte im Zuge des Weinstein-Skandals

Nuklearkatastrophe im japanischen Fukushima

Katastrophe auf der Ölplattform "Deepwater Horizon"

Fridays for Future-Bewegung

Dopingbeichte von Lance Armstrong

Tod von Prinzessin Diana

Bill Clinton und Monika Lewinsky

Mord-Prozess um O.J. Simpson

Ausstieg von Harry & Meghan aus der Royal Family

Prozess von Michael Jackson wegen Kindesmissbrauch

Prozess gegen Paralympics-Star Oscar Pistorius wegen Mordes an seiner Freundin

Bitcoin-Betrugsfälle

Abhörskandal "News of the world"

Der Untergang des Öltankers "Prestige"

Keinen davon
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Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Erste Mondlandung 27,9% 23,8% 23,0%

Enthüllungen von Edw ard Snow den über den amerikanischen Geheimdienst 20,8% 21,1% 19,5%

Gefälschte Hitler-Tagebücher 16,2% 20,7% 13,8%

Watergate 18,3% 17,7% 17,2%

Ibiza-Affäre 28,9% 12,9% 9,2%

Entstehung und Ausbreitung von Covid-19 19,8% 17,3% 14,9%

Terroranschläge auf das World Trade Center 13,7% 19,7% 18,4%

VW manipuliert Abgasw erte 10,2% 17,7% 9,2%

Wirecard-Skandal 14,2% 13,9% 5,7%

"Spiegel"-Fälschungsskandal 9,6% 11,9% 10,3%

#MeToo-Debatte im Zuge des Weinstein-Skandals 10,7% 8,5% 17,2%

Nuklearkatastrophe im japanischen Fukushima 8,6% 9,5% 5,7%

Katastrophe auf der Ölplattform "Deepw ater Horizon" 6,1% 8,8% 11,5%

Fridays for Future-Bew egung 11,7% 8,5% 1,1%

Dopingbeichte von Lance Armstrong 4,1% 6,8% 9,2%

Tod von Prinzessin Diana 6,1% 5,4% 8,0%

Bill Clinton und Monika Lew insky 6,1% 3,1% 4,6%

Mord-Prozess um O.J. Simpson 3,6% 2,0% 9,2%

Ausstieg von Harry & Meghan aus der Royal Family 4,1% 3,7% 1,1%

Prozess von Michael Jackson w egen Kindesmissbrauch 1,5% 3,4% 6,9%

Prozess gegen Paralympics-Star Oscar Pistorius w egen Mordes an seiner Freundin 1,5% 3,1% 6,9%

Bitcoin-Betrugsfälle 3,6% 2,0% 2,3%

Abhörskandal "New s of the w orld" 3,0% 1,7% 3,4%

Der Untergang des Öltankers "Prestige" 3,0% 0,7% 2,3%

Keinen davon 8,6% 11,6% 13,8%

Wenn Sie zurückdenken, welche der folgenden Skandale/ Katastrophen/ Ereignisse hätten Sie gerne journalistisch begleitet? 

Von welchen Skandalen hätten Sie gerne Insiderinformationen aufgedeckt? || Mehrfach -Nennung möglich

Das hätte ich gerne journalistisch begleitet…
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Was wäre Ihr größter Traum in Verbindung mit Ihrer journalistischen Tätigkeit? || n=580

Der größte Traum bzgl. journalistischer Tätigkeit

38,6%

22,1%

14,0%

5,0%

4,3%

4,1%

2,6%

0,9%

0,7%

0,5%

0,0%

1,2%

6,0%

Mit meiner Berichterstattung etwas in Bewegung bringen, das Jahre später noch Menschen hilft

Mit meiner Berichterstattung Menschen zum Umdenken bewegen

Etwas schreiben, über das noch Jahre später gesprochen wird

Ein eigenes Medienunternehmen zu gründen

Einen großen Skandal aufdecken

Ein Interview führen, das noch Jahre später gezeigt wird

Pulitzerpreis gewinnen

Für eine Berichterstattung in ein fernes Land reisen

Einen großen Star interviewen

International bekannt werden

Von einer prestigeträchtigen Veranstaltung berichten

Sonstiges

Ich habe, journalistisch gesehen, keinen besonderen Traum
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Was wäre Ihr größter Traum in Verbindung mit Ihrer journalistischen Tätigkeit? 

Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Mit meiner Berichterstattung etw as in Bew egung bringen, das Jahre später noch Menschen hilft 39,6% 37,4% 40,2%

Mit meiner Berichterstattung Menschen zum Umdenken bew egen 17,8% 26,2% 18,4%

Etw as schreiben, über das noch Jahre später gesprochen w ird 15,7% 13,9% 9,2%

Ein eigenes Medienunternehmen zu gründen 6,6% 4,1% 4,6%

Einen großen Skandal aufdecken 4,1% 2,7% 10,3%

Ein Interview  führen, das noch Jahre später gezeigt w ird 6,1% 3,4% 2,3%

Pulitzerpreis gew innen 3,0% 2,4% 2,3%

Für eine Berichterstattung in ein fernes Land reisen 1,0% 0,7% 1,1%

Einen großen Star interview en 0,5% 0,3% 2,3%

International bekannt w erden 0,0% 1,0% 0,0%

Von einer prestigeträchtigen Veranstaltung berichten 0,0% 0,0% 0,0%

Sonstiges 1,5% 1,0% 1,1%

Ich habe, journalistisch gesehen, keinen besonderen Traum 4,1% 6,8% 8,0%

Der größte Traum bzgl. journalistischer Tätigkeit



24
Haben Sie schon einmal bereut, einen bestimmten Artikel geschrieben zu haben/ einen bestimmten Beitrag aufbereitet/ gebracht zu haben? || n=580

Reue in Bezug auf einen bestimmten Artikel

20,3%

17,9%

61,7%

Ja, bereits mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

38,3%
41,1%

34,0%
46,0%

42,3%
31,5%

45,7%
32,7%

41,8%
29,5%

Sample Total
AT
DE
CH

Männlich
Weiblich

General Interest
Special Interest
Fest angestellt

Freier Mitarbeiter
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Waren Sie schon einmal kurz davor, das Handtuch zu werfen und komplett die Branche zu wechseln? || n=580

Gedanken über einen Branchenwechsel

22,1%

17,9%

60,0%

Ja, bereits mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

40,0%

42,1%

37,8%

43,7%

57,4%

42,7%

40,6%

30,3%

Sample Total

AT

DE

CH

Bis zu 10 Jahre

Bis zu 20 Jahre

Bis zu 30 Jahre

Länger als 30 Jahre
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Was bedeutet für Sie der Beruf als JournalistIn? || n=580 || Mehrfach-Nennung möglich

Bedeutung des Berufs als JournalistIn

50,9%

33,8%

30,3%

29,1%

25,7%

18,6%

17,8%

16,7%

15,9%

15,0%

14,0%

13,3%

8,4%

2,2%

5,3%

Informationen neutral der Öffentlichkeit zu präsentieren

Missstände aufzudecken

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen

Möglichst schnelle/ aktuelle Lieferung von Informationen an die Öffentlichkeit

Mit Menschen in Kontakt zu treten und persönlich über aktuelle Themen zu diskutieren

Einen Einfluss auf die Gesellschaft zu nehmen

Positive Ideale näher zu bringen

Der Öffentlichkeit Gesprächsstoff zu geben

Mich auf Bereiche zu spezialisieren, die für möglichst viele Menschen von Interesse sind

Menschenrechtswidrige Umstände an die Öffentlichkeit zu bringen

Eine Beziehung zu meinen Hörern/ Sehern/ Lesern zu pflegen

Für die Unterhaltung der Öffentlichkeit zu sorgen

Einen Einfluss auf politische Geschehnisse zu haben

Der Öffentlichkeit meine persönlichen Anschauungen zu zeigen

Sonstiges
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Was bedeutet für Sie der Beruf als JournalistIn? || Mehrfach-Nennung möglich

Land AT DE CH

absolut n=197 n=294 n=87

Informationen neutral der Öffentlichkeit zu präsentieren 47,7% 51,4% 56,3%

Missstände aufzudecken 36,0% 33,7% 28,7%

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen 31,0% 30,3% 29,9%

Möglichst schnelle/ aktuelle Lieferung von Informationen an die Öffentlichkeit 28,4% 32,3% 20,7%

Mit Menschen in Kontakt zu treten und persönlich über aktuelle Themen zu diskutieren 26,9% 25,2% 25,3%

Einen Einfluss auf die Gesellschaft zu nehmen 16,8% 19,4% 18,4%

Positive Ideale näher zu bringen 19,8% 16,7% 17,2%

Der Öffentlichkeit Gesprächsstoff zu geben 13,2% 16,0% 27,6%

Mich auf Bereiche zu spezialisieren, die für möglichst viele Menschen von Interesse sind 17,3% 15,0% 16,1%

Menschenrechtsw idrige Umstände an die Öffentlichkeit zu bringen 14,2% 15,3% 14,9%

Eine Beziehung zu meinen Hörern/ Sehern/ Lesern zu pflegen 16,2% 13,3% 11,5%

Für die Unterhaltung der Öffentlichkeit zu sorgen 13,7% 12,2% 16,1%

Einen Einfluss auf politische Geschehnisse zu haben 8,1% 9,5% 5,7%

Der Öffentlichkeit meine persönlichen Anschauungen zu zeigen 1,5% 3,1% 1,1%

Sonstiges 3,0% 6,5% 6,9%

Bedeutung des Berufs als JournalistIn
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Würden Sie aus heutiger Sicht den Beruf als JournalistIn wieder ergreifen wollen? || n=580 || MW 1,8

Erneute Wahl des Berufs als JournalistIn

41,9%
42,8%

13,1%

2,2%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

84,7%

88,3%

82,3%

83,9%

Sample Total

AT

DE

CH
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Inwieweit könnten Sie sich vorstellen, die folgenden Jobs auszuüben? || n=580 || Top-2-Box: ist sehr gut vorstellbar / ist eher gut vorstellbar

Ausübung folgender Jobs

24,1%

10,0%

11,4%

24,0%

17,1%

14,5%

48,1%

27,1%

25,9%

Pressesprecher (Öffentlichkeitsarbeit für ein Unternehmen/eine Marke)

Berater in einer PR-Agentur

Professioneller Blogger
ist sehr gut vorstellbar

ist eher gut vorstellbar
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